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گاه فنی و حرفه ای دانش

2حسابداری و کاربرد آن در ریاضی 

ثریا   دیده بان
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بردار

ای هر ماتریس با یک ستون را یک بردار می نامیم و تعداد سطره
ی یک بردار سه بعدی پاره خط جهت دار . آن را بعد بردار می نامیم

. در فضا است

دو بردار را برابر می نامیم هرگاه دارای طول و جهت برابرر بانر د
(.نقطه ابتدایی مهم نیست)

.دو بردار مقابل برابرند
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بردار

ر جمع دو بردار به دو روش مثلثی و متوازی الاضلاع امکران پر ی
.است
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بردار

𝒂طول بردار  =
𝒙
𝒚
𝒛

𝒂به صورت  = 𝒙𝟐 + 𝒚𝟐 + 𝒛𝟐 تعریف

رار با ق. می نود و هر بردار با طول یک را یک بردار یکه می نامیم

Ԧ𝒊دادن  =
𝟏
𝟎
𝟎

 ،Ԧ𝒋 =
𝟎
𝟏
𝟎

𝒌و  =
𝟎
𝟎
𝟏

را به صورت 𝒂می توان بردار 

𝒂 = 𝒙Ԧ𝒊 + 𝒚Ԧ𝒋 + 𝒛𝒌

.نمایش داد
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بردار

.جمع و ضرب داخلی دو بردار به صورت زیر تعریف می نود

𝒂 = 𝒂𝟏Ԧ𝒊 + 𝒂𝟐 Ԧ𝒋 + 𝒂𝟑𝒌 , 𝒃 = 𝒃𝟏Ԧ𝒊 + 𝒃𝟐 Ԧ𝒋 + 𝒃𝟑𝒌

𝒂 + 𝒃 = 𝒂𝟏 + 𝒃𝟏 Ԧ𝒊 + 𝒂𝟐 + 𝒃𝟐 Ԧ𝒋 + (𝒂𝟑 + 𝒃𝟑)𝒌

𝒂. 𝒃 = 𝒂𝟏𝒃𝟏 + 𝒂𝟐𝒃𝟐 + 𝒂𝟑𝒃𝟑

𝒂. 𝒃 = 𝒂 𝒃 𝒄𝒐𝒔𝜽

⟹ 𝜽 = 𝑨𝒓𝒄 𝒄𝒐𝒔
𝒂𝟏𝒃𝟏 + 𝒂𝟐𝒃𝟐 + 𝒂𝟑𝒃𝟑

𝒂 𝒃

گاه فنی و حرفه ای دانش

6



بردار

.ضرب خارجی دو بردار به صورت زیر انجام می نود

𝒂 × 𝒃 =
Ԧ𝒊 Ԧ𝒋 𝒌
𝒂𝟏 𝒂𝟐 𝒂𝟑
𝒃𝟏 𝒃𝟐 𝒃𝟑

𝒂 × 𝒃 = 𝒂 𝒃 𝒔𝒊𝒏 𝜽
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کاربردها

:حل دستگاه های معادلات

൜دستگاه دو معادله دو مجهولی: الف
𝒂𝒙 + 𝒃𝒚 = 𝒄

𝒂′𝒙 + 𝒃′𝒚 = 𝒄′

:ابتدا دستگاه را به صورت ماتریسی می نویسیم

𝒂 𝒃
𝒂′ 𝒃′

𝑨

𝒙
𝒚 =

𝒄
𝒄′

𝒙وارون پ یر باند، داریم         Aاگر 
𝒚 = 𝑨−𝟏

𝒄
𝒄′
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کاربردها

:دستگاه سه معادله سه مجهولی: ب

൞

𝒂𝟏𝟏𝒙 + 𝒂𝟏𝟐𝒚 + 𝒂𝟏𝟑𝒛 = 𝒃𝟏
𝒂𝟐𝟏𝒙 + 𝒂𝟐𝟐𝒚 + 𝒂𝟐𝟑𝒛 = 𝒃𝟐
𝒂𝟑𝟏𝒙 + 𝒂𝟑𝟐𝒚 + 𝒂𝟑𝟑𝒛 = 𝒃𝟑

اولین روش برای حل این دستگاه، استفاده از وارون ماتریس 
.ضرایب است
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کاربردها

𝒂𝟏𝟏 𝒂𝟏𝟐 𝒂𝟏𝟑
𝒂𝟐𝟏 𝒂𝟐𝟐 𝒂𝟐𝟑
𝒂𝟑𝟏 𝒂𝟑𝟐 𝒂𝟑𝟑

𝑨

ด

𝒙
𝒚
𝒛
𝑿

=

ถ

𝒃𝟏
𝒃𝟐
𝒃𝟑
𝑩

⟹ 𝑨𝑿 = 𝑩

:وارون پ یر باند، داریمAاگر ماتریس 
𝑿 = 𝑨−𝟏𝑩
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کاربردها

دومین روش، تشکیل ماتریس افزوده و اعمال سطری مقدماتی
.است

𝒂𝟏𝟏 𝒂𝟏𝟐 𝒂𝟏𝟑
𝒂𝟐𝟏 𝒂𝟐𝟐 𝒂𝟐𝟑
𝒂𝟑𝟏 𝒂𝟑𝟐 𝒂𝟑𝟑

𝒙
𝒚
𝒛

=

𝒃𝟏
𝒃𝟐
𝒃𝟑

⟹𝑨′ =

𝒂𝟏𝟏 𝒂𝟏𝟐 𝒂𝟏𝟑
𝒂𝟐𝟏 𝒂𝟐𝟐 𝒂𝟐𝟑
𝒂𝟑𝟏 𝒂𝟑𝟐 𝒂𝟑𝟑

𝒃𝟏
𝒃𝟐
𝒃𝟑
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کاربردها

:دستگاه معادلات زیر را حل ک ید: مثال

ቐ
𝟓𝒙 + 𝟐𝒚 − 𝒛 = 𝟑
𝒙 + 𝟐𝒛 = 𝟏
𝒚 − 𝒛 = −𝟏

.یمابتدا دستگاه را به صورت ماتریسی می نویس. روش اول: حل

𝑨 =
𝟓 𝟐 −𝟏
𝟏 𝟎 𝟐
𝟎 𝟏 −𝟏

.را به روش ساروس حساب می ک یمAدترمی ان 
𝒅𝒆𝒕 𝑨 = 𝟎 + 𝟎 + −𝟏 − 𝟎 + 𝟏𝟎 − 𝟐 = −𝟗
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کاربردها

 ا ل. چون دترمی ان مخالف صفر است، پس ماتریس وارون پ یر است
.را پیدا می ک یمAاول همسازه های .را محاسبه می ک یمAوارون 

𝑨𝟏𝟏 = −𝟏 𝟏+𝟏𝒅𝒆𝒕
𝟎 𝟐
𝟏 −𝟏

= 𝟏 × −𝟐 = −𝟐

:به همین ترتیب داریم
𝑨𝟏𝟏 = −𝟐 ; 𝑨𝟏𝟐 = 𝟏 ; 𝑨𝟏𝟑 = 𝟏

𝑨𝟐𝟏 = 𝟏 ; 𝑨𝟐𝟐 = −𝟓 ; 𝑨𝟐𝟑 = −𝟓

𝑨𝟑𝟏 = 𝟒 ; 𝑨𝟑𝟐 = −𝟏𝟏 ; 𝑨𝟑𝟑 = −𝟐
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کاربردها

𝑨𝒊𝒋پس داریم  =
−𝟐 𝟏 𝟏
𝟏 −𝟓 −𝟓
𝟒 −𝟏𝟏 −𝟐

:ل ا ماتریس الحاقی به صورت زیر بدست می آید

𝒂𝒅𝒋 𝑨 = (𝑨𝒊𝒋)
𝒕=

−𝟐 𝟏 𝟒
𝟏 −𝟓 −𝟏𝟏
𝟏 −𝟓 −𝟐
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کاربردها

𝑨−𝟏ب ابراین =
𝟏

𝒅𝒆𝒕 𝑨
𝒂𝒅𝒋 𝑨

𝑨−𝟏 =
𝟏

−𝟗

−𝟐 𝟏 𝟒
𝟏 −𝟓 −𝟏𝟏
𝟏 −𝟓 −𝟐

=

𝟐

𝟗

−𝟏

𝟗

−𝟒

𝟗
−𝟏

𝟗

𝟓

𝟗

𝟏𝟏

𝟗
−𝟏

𝟗

𝟓

𝟗

𝟐

𝟗
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کاربردها

⟹𝑿 = 𝑨−𝟏𝑩 =

𝟐

𝟗

−𝟏

𝟗

−𝟒

𝟗
−𝟏

𝟗

𝟓

𝟗

𝟏𝟏

𝟗
−𝟏

𝟗

𝟓

𝟗

𝟐

𝟗

𝟑

𝟏

−𝟏

=

𝟏

−𝟏

𝟎

⟹ ቐ
𝒙 = 𝟏
𝒚 = −𝟏
𝒛 = 𝟎
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کاربردها

:روش دوم
𝟓 𝟐 −𝟏
𝟏 𝟎 𝟐
𝟎 𝟏 −𝟏

𝟑
𝟏
−𝟏

=

:سطر اول و دوم را با هم جابجا می ک یم
𝟏 𝟎 𝟐
𝟓 𝟐 −𝟏
𝟎 𝟏 −𝟏

𝟏
𝟑
−𝟏

=

:برابر سطر اول را با سطر دوم جمع می ک یم5م فی 
𝟏 𝟎 𝟐
𝟎 𝟐 −𝟏𝟏
𝟎 𝟏 −𝟏

𝟏
−𝟐
−𝟏

=
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کاربردها

:سطر دوم و سوم را با هم جابجا می ک یم

𝟏 𝟎 𝟐
𝟎 𝟏 −𝟏
𝟎 𝟐 −𝟏𝟏

𝟏
−𝟏
−𝟐

=

:م فی دو برابر سطر دوم را با سطر سوم جمع می ک یم

𝟏 𝟎 𝟐
𝟎 𝟏 −𝟏
𝟎 𝟎 𝟏

𝟏
−𝟏
𝟎
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کاربردها

:پس داریم

𝟏 𝟎 𝟐
𝟎 𝟏 −𝟏
𝟎 𝟎 𝟏

𝒙
𝒚
𝒛

=
𝟏
−𝟏
𝟎

⟹ ቐ
𝒙 + 𝟐𝒛 = 𝟏
𝒚 − 𝒛 = −𝟏

𝒛 = 𝟎
⟹ ቐ

𝒙 + 𝟎 = 𝟏 ⟹ 𝒙 = 𝟏
𝒚 − 𝟎 = −𝟏 ⟹ 𝒚 = −𝟏
𝒛 = 𝟎
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مثال

رده کارخانه ای سه محصول یخچال، اجاق گاز و جاروبرقی تولید ک
اجاق 200یخچال، 100نرکتی برای خرید . و به فروش می رساند

ان جاروبرقی مبلغ دو میلیارد و هشتصد میلیون توم500گاز و 
15یخچال، 10همچ ین نرکت کوچکی برای . پرداخت می ک د

میلیون تومان پرداخت 255جاروبرقی مبلغ 50اجاق گاز و 
میلیون تومان 15اگر مجموع قیمت این محصولات . می ک د

باند، قیمت هر کدام چقدر است؟
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مثال

:                         قرار می دهیم: حل
𝒙 یخچال قیمت
𝒚 اجاق گاز قیمت
𝒛 جاروبرقی قیمت

:پس طبق فرض مساله خواهیم دانت

൞

𝟏𝟎𝟎𝒙 + 𝟐𝟎𝟎𝒚 + 𝟓𝟎𝟎𝒛 = 𝟐𝟖𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎
𝟏𝟎𝒙 + 𝟏𝟓𝒚 + 𝟓𝟎𝒛 = 𝟐𝟓𝟓𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎
𝒙 + 𝒚 + 𝒛 = 𝟏𝟓𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎
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مثال

𝟏𝟎𝟎 𝟐𝟎𝟎 𝟓𝟎𝟎
𝟏𝟎 𝟏𝟓 𝟓𝟎
𝟏 𝟏 𝟏

𝒙
𝒚
𝒛

=
𝟐𝟖𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎
𝟐𝟓𝟓𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎
𝟏𝟓𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎

به یکی از دو روش توضیح داده نده، وارون ماتریس را پیدا 
:می ک یم

𝐴−1 =

−
7

400

3

20

5

4
1

50
−
1

5
0

1 1 1
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مثال

:ب ابراین

𝑥
𝑦
𝑧

= 𝐴−1
2800000000
255000000
15000000

=
8000000
5000000
2000000

ون و پس قیمت یخچال هشت میلیون، قیمت اجاق گاز پ ج میلی
.قیمت جارو برقی دومیلیون می باند
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